

“十个一”进课程亮出“艺校样板”

青岛市促进中小学生全面发展“十个一”项目进课程观摩会在青岛艺校举行

本报10月13日讯 历史课唱《追寻》、语文课诵《满江红》、主持课配音《建军大业》……10月13日，青岛市促进中小学生全面发展“十个一”项目进课程现场观摩会在青岛艺术学校举行。各区市教体局分管领导及教师代表、市教育局直属学校分管干部代表通过沉浸式参观“实践拓展课程展示”“艺术课堂体验”“课堂教学成果展示”活动，纷纷为青岛艺术学校专业课教学体系点赞。

当天，作为新学年“十个一”项目进课程的第一场现场会，青岛艺术学校以沉浸式体验的方式展示了具有艺校特色的艺术和文化课程。在“实践拓展课程展示”中，学校音乐专业社团的行进管乐团表演慷慨激昂；民族舞健身操展示了民族舞蹈和体育结合之美；钢琴合奏表演、研学画展和师生美术作品展，充分展示艺术殿堂移步换景的美妙与丰富。在“艺术课堂体验”中，马头琴大师制作工坊课堂、崂山派古琴课堂、手工剪纸、陶艺及制作课等7处体验场所，在“一步一课一体验”中感受艺术魅力。在“课堂教学成果展示”中，语文、



京剧专业《精忠报国》选段《满江红》。于娜 摄

历史、播音三节展示课通过日记的形式巧妙串联，将舞蹈、音乐、朗诵、京剧、表演等专业特色充分融入课堂教学，展示了独具艺校特色的文化基础课教学和专业课教学。

“本次观摩会既是一次很好的学习机会，也是一次美的艺术体验。青岛艺术学校艺术课堂展示极具特色，充分

展示了‘十个一’项目与文化基础课、艺术专业课相结合的实施成效，值得借鉴推广。”市委教育工委委员、市教育局党组成员、副局长韩东在发言中表示，各学校要进一步提高对“十个一”项目的认识；进一步增强课堂主阵地的作用；进一步提升品牌的影响力，做好融合、提质和典型推广。现场，中国海洋大学

教授陈凯泉对艺校“十个一”项目工作开展情况也做了精彩点评。

据悉，青岛艺术学校全面贯彻落实“青岛市促进中小学生全面发展‘十个一’项目”，结合学校办学特色和学生实际，将“十个一”纳入专业课、融入文化课、拓展实践课，推进“十个一”项目“进课程，融入课堂教学改革”。学校将体育技能、艺术才能、唱歌、演讲等“十个一”项目纳入健身操、声乐、绘画、播音主持、舞蹈等专业课教学体系，进一步提升学生专业素养。将阅读、日记、朗诵、演讲等“十个一”项目融入文化基础课教学，并鼓励跨学科融合，结合学生专业特点进行课堂教学改革。通过“十个一”项目拓展实践课教学内容，结合各专业特色开展劳动、写生、研学、专业演出、社会志愿服务等专业实践活动，为学生搭建多样化成才平台。近年来，学生在全国中小学生艺术展演、全国职业院校技能大赛等多项由教育部举办的各类大赛中均获一等奖，并在全国各级各类艺术类专业赛事中屡获大奖。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于娜）

“空中走廊”连接中外学子文化互鉴

青岛实验高中“中外文化空中走廊”校本课程正式开课

本报10月13日讯 为搭建青少年中外人文交流平台，推动中外文化互鉴，促进“一带一路”国家友好往来，10月10日，青岛实验高中“中外文化空中走廊”校本课程正式开课。课程立足“互联网+人文交流”模式，在原“中国文化空中走廊”校本课程的基础上进行优化提升，突出中外文化互鉴特色，并由青岛实验高中通过互联网与白俄罗斯奥尔沙二中、俄罗斯喀山阿迪姆纳尔外国语中学、俄罗斯喀山九中等“一带一路”国家的国际友好学校联合开展。在此课程中，中外学子隔空共话，在增强本民族文化自信的同时，领略他国“原汁原味”的优秀文化及传统。

前期，经过“中、白、俄”三方教师的反复商讨，最终确定了“Let's sing and dance together”“白俄罗斯文化”“俄罗斯语言和文化”等十一次主题课程，学生们可通过选课的方式进行上课，课程以俄罗斯、白俄罗斯友好学校为中方学生讲解其民族文化为主，同时介绍中国优秀传统文化，增强学生对本民族文化的认同及对中外文化的了解。“这个课程是增进中俄学生友谊的好机会，

即使我们不能真正地面对面看到彼此，但我们仍然可以感受到双方的友好和兴奋。”高一11班学生汤嘉豪表示，跟外国同学互动和交流时非常愉快。“通过课程让我更了解中国的习俗，也能更自信地用英语去与别人交流了。”高一11班学生王宇轩表示，“中外文化空中走廊”校本课程能够提升文化内涵。

“中外文化空中走廊”校本课程以“文化互鉴”为内核，通过语言艺术、手工实践等讲述各民族优良传统、传递各国民众真挚情感，在和谐欢快的学习氛围、丰富多元的学校课程、纪律严明的考试中充分调动学生们的探索欲和爱国情，传播中国优秀文化，树立文化自信，为国家培养自立自信自强的青少年。

据了解，青岛实验高中一直重视中外人文交流工作，成果突出，反响良好，近几年更是将“新人文”教育理念融合进国际理解教育实践中，顺应历史潮流，紧跟时代脚步，不断创新中外人文交流模式并取得优秀成绩：2017年学校获得青岛市国际理解教育示范校荣誉，2019年成功承办世界友好城市青少年游学青岛夏令营，2020年成为教



青岛实验高中“中外文化空中走廊”校本课程正式开课。

育部中外人文交流中心中外人文交流特色学校建设计划学校，2021年与北京外国语大学合作的课题获得教育部中外人文交流中心立项，2021年成为山东省基础教育国际化建设学校，2022年成功承办“青春青岛·中外青少年共话冬奥”系列市级活动。

据悉，近年来，青岛市教育局聚焦培养具有中国情怀、国际视野和跨文化

沟通能力的时代新人，并通过加快教育对外开放进一步推动中外人文交流青岛教育实验区建设。在市教育局的指导下，青岛实验高中始终致力于筑牢学生人文素养根基，培养具有放眼全球的国际视野、解决国际问题能力的新时代中国青年，促进中外文化交流互鉴，推动“一带一路”国家友好往来。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于娜）

深圳路体育公园升级啦

新增三大功能区域 明年开工一期提升工程

本报10月13日讯 深圳路体育公园位于崂山区辽阳东路南侧，占地约4万平方米，2013年完工投入使用。今年3月份，为了更好地拓展居民的运动休闲空间，崂山区启动体育公园周边整治项目，在现状体育公园以西至深圳路公园空地实施整治，占地总面积1.2万平方米。

该项目于10月份建成并投入使用，新增三大功能区域，最西侧是一处休闲广场，中间是儿童活动场地，东侧是运动场地，包括8人制足球场、标准网球场各一处，为市民打造更为完善的休闲娱乐、健身、运动的综合性公园。

现状体育公园东侧原先地铁施工区域也同步完

成整治，占地面积约5000平方米，配置网球场两处、儿童活动场地一处、休闲健身步道一条。完成整治后的体育公园全线贯通，实现了全新升级及扩容，总面积达到6.3万平方米，配置12块运动场地，同时将绿化景观充分融入进去，打造成了可运动、可休闲、可游憩、功能较为完善的时尚运动主题综合性公园。

接下来，崂山区计划2024年开工深圳路体育公园一期提升工程，对现状体育公园老旧基础设施进行改造提升，对局部节点进行优化升级，建设内容包括园路铺装、入口改造、绿化小品及运动场地等。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 曲有）



深圳路体育公园升级啦。